

Материалы по выборам читайте на 2-й стр.

### СОБЫТИЕ

## Во имя мира и согласия

4 – 5 октября на Могилевщине пройдут мероприятия, посвященные 300-летию сражения при д. Лесной Славгородского района, в которых примут участие гости из России, Швеции, Украины, разных уголков Беларуси.

В нашем университете 4 октября состоится Международная научно-практическая конференция «Северная война 1700-1721 гг. и исторические судьбы Европы».

Программой мероприятий предусмотрено посещение мемориальных комплексов «Буйничское поле», «Белорусская деревня XIX века», музея истории Могилева, МГУ им. А.А. Куляшова. Гости познакомятся с экспозицией выставки «События Северной войны на Могилевщине» в музее д. Лесная, а также примут участие в закладке «Сада мира и согласия».

## 3 Днём настаўніка!

5 кастрычніка – Дзень настаўніка. Вялікае шчасце сустрэць у сваім жыцці педагога, здольнага выхаваць будучага грамадзяніна, працаўніка, сем’яніна, далучыць да назапашаных папярэднімі пакаленнямі культурных скарбаў, інтэлектуальных, эстэтычных, маральных, духоўных каштоўнасцей. Навучыць быць Чалавекам.

Паважаныя калегі, студэнты – будучыя настаўнікі! Прыміце шчырыя віншаванні з Днём настаўніка. Жадаем вам моцнага здароўя, цяплення, аптымізму, новых творчых адкрыццяў.

Рэктарат.



## Судьбоносное сражение

В сентябре 1708 года у Лесной под Славгородом (Пропойском) произошло судьбоносное для народов России и Беларуси сражение.

...После полудня 28 сентября корволант начал наступление на врага. При выходе из перелеска русские встретили контратакующих шведов. Несколько часов с переменным успехом шел ожесточенный бой. Почти в упор следовали ружейные залпы с обеих сторон. В конце концов русские отбросили врага. Шведы потеряли 8 орудий, боевые знамена и отступили к варенбургу, где ожидали подхода своего отряда, отправленного с обозом в Пропойск.

Тяжелый бой так утомил обе стороны, что и те, и другие решили остановить сражение. Противники отдыхали около двух часов. В 5 часов вечера к месту сражения прибыло 8 полков Боура в количестве 4076 человек. С их прибытием Петр I решил направить главный удар на левый фланг противника, чтобы занять мост и дорогу на Пропойск, т. е. перекресток шведским войском полка.

После перегруппировки сил русские снова перешли в наступление. Буквально через несколько минут противники сошлись в рукопашной схватке. Шведы не выдержали и отошли. Русские захватили большой мост на Леснянке, но удержать его не смогли. К месту боя подошел 3-тысячный шведский отряд из Пропойска, и с его помощью Левенгаупт отбил мост. Но перейти в

наступление шведы уже не могли. Они укрылись в варенбурге, откуда продолжали отбивать атаки корволанта.

С наступлением темноты бой прекратился. На следующее утро Петр I решил продолжить битву и окончательно добить врага. Левенгаупт, подведя итоги боя, увидел, что половина его корпуса уничтожена. Оставшаяся часть почти полностью потеряла боеспособность. Дальнейшее сопротивление могло привести к полному уничтожению войска. Для шведского корпуса оставался один выход – отступление.

Под прикрытием темноты и начавшейся снежной метели шведские полки один за другим стали отходить к Пропойску. Для ускорения марша и спасения остатков корпуса шведы оставили артиллерию, раненых и часть обоза. Маскируя отступление, солдаты всю ночь жгли костры в своем лагере.

Левенгаупт, с основным войском и обозом подойдя к Сожу у Пропойска, понял, что переправиться здесь не сможет. На другом берегу уже маячили русские драгуны. Он приказал взять самые ценные и дорогие вещи, а все остальное, вместе с повозками, сжечь. Шведская пехота, уходя на обозных лошадях из Пропойска, направилась вдоль Сожа на юг. Поздно вечером 29 сентября шведы подошли к деревне Глинка, что в 15 км к югу от Пропойска. Здесь они вплавь перепра-

вились на левый берег Сожа. Преследовавшие их русские драгуны и казаки стремительно бросились на переправившегося врага и уничтожили четыре шведских эскадрона и часть пехоты. Остальные шведские подразделения бежали.

12 октября 1708 года остатки частей Левенгаупта соединились с армией короля. Однако еще долго между Сожем и Днепром блуждали как одиночные шведские солдаты, так и значительные отряды.

29 сентября царь приказал отслужить на поле битвы благодарственный молебен, а над братскими могилами – панихиды по погибшим. Здесь же он повелел построить новую деревянную церковь во имя Рождества Богородицы и отпустил для этого необходимые средства.

После сражения русские находились в Лесной три дня. Там они отметили победу «при трехкратной стрельбе из орудий и ружей». После этого Петр I направил всю конницу через Гомель на Украину, а сам с пехотой, обозами и пленными пошел в Смоленск.

В результате сражения при Лесной шведы потеряли 17 орудий, 44 боевых знамени и весь обоз в 7 тысяч повозок. 5 тысяч из них были захвачены русскими. На поле боя под Лесной шведы оставили убитыми до 8 тыс. человек, более 500 погибло под Пропойском, значительное количество солдат было потеряно во время

бегства и в боях с отрядами «белорусских мужиков». 45 офицеров и 877 солдат врага попали в плен. Из всего 16-тысячного корпуса Левенгаупт привел к Карлу XII, по разным данным, от 5000 до 6500 человек. Король был крайне расстроен, однако он не только не наказал Левенгаупта, а наоборот, отправил в Стокгольм бюллетень. В нем на шести листах рассказывалось о том, как шведы весь день храбро отражали нападение 40 тысяч москвитов и как к вечеру варвары отступили. О потере обоза не было сказано ни слова.

Потери русских войск составили убитыми 1111 и ранеными 2856 человек.

О значении для России победы при Лесной Петр I позднее писал: «Сия у нас победа может первая назваться, понеже над регулярным войском никогда такой не бывало, к тому же еще гораздо меньшим числом, будучи пред неприятелем, и поистине она виною всех благополучных последований России, понеже тут первая проба солдатская была, и людей конечно ободрила, и мать Полтавской баталии, как ободрением людей, так и временем, ибо по девятимесячном времени оно младенца шчасствие произнесла».

Память о победе при Лесной была увековечена возведением величественной мемориальной часовни и памятника на месте битвы, а также в почетном названии 197-го Лесного пехотного полка российской армии и постройкой 90-пушечного линейного корабля «Лесное», сражавшегося на Балтийском море в XVIII веке.



## Універсітэт СЕГОДНЯ

### У магістратуры пачаўся навучальны год

Летам 2008 года першы выпускнік атрымаў дыплом з акадэмічнай ступенню магістра педагагічных навук і праведзены набор для навучання на другой ступені вышэйшай адукацыі ўжо па шасці спецыяльнасцях на дзённую і завочную форму атрымання адукацыі, залічана 17 чалавек. Агульны конкурс для навучання за кошт сродкаў бюджэту не быў вялікім – 1,14 чалавека на месца на дзённай форме навучання і 1,5 – на завочнай. Але і прымаюцца ў магістратуру тыя выпускнікі, якія ўжо правялі свае здольнасці ў даследчай рабоце. Большасць нашых магістрантаў выступалі з паведамленнямі на самых розных навуковых канферэнцыях, маюць навуковыя публікацыі па тэме будучай магістэрскай дысертацыі.

План падрыхтоўкі ў магістратуры прадугледжвае здачу кандыдацкіх мінімумаў па філасофіі, замежнай мове, асновах інфармацыйных тэхналогій, што дазваляе вызваліць час для тых, хто збіраецца працягнуць навучанне ў аспірантуры, а таксама зрабіць пэўныя навуковыя назапашванні.

Асаблівасцю арганізацыі вучэбнага працэсу ў гэтым годзе з’яўляецца той факт, што навучанне арганізуецца не адрэзана аспірантуры, а на факультэтах і кафедрах пры агульным куратарстве вучэбна-метадычнага аддзела.

Наш кар.



На тым жа месцы

Адпачыўшы за лета студэнты паступова ўцягваюцца ў звычайнае жыццё. І зноў лекцыі, семінары... Але ёсць і тыя, для каго гэта жыццё толькі пачынаецца, тыя, хто з цікавасцю і захапленнем знаёміцца з групай, факультэтам, універсітэтам... Гэта – сёлетнія першакурснікі. І не здзіўляйся, калі ў вас запытаюць, як прайсці да бібліятэкі. Гэта не збыт жарт з любімай каamedыі, гэта новая змена вучыцца арыентавацца на мясцовасці, каб хутчэй імкнуцца да ведаў.

Гэта пятніца не зусім звычайная. Сёння актыў універсітэта разам з кіраўніцтвам будзе выконваць важную місію: знаёміцца са старастамі ўсяго першага курса.

А 9-й гадзіне па нас прыехаў аўтобус і мы ўсім гуртом накіраваліся на базу адпачынку ў Любужы. Толькі прыбылі, і адразу ж кідаецца ў вочы прыгожы краявід. Ды і паветра не такое, як у горадзе, нават дыхаецца лягчэй.

Пачынаем рассяляцца па пакоях, а потым, калі ўсе арганізацыйныя пытанні вырашаны, ідзем на лінейку. Менавіта тут маладым лідэрам растлумачылі, што гэта традыцыйная сустрэча, якая носіць назву «Вітаем верасень студэнцкі» і мае на мэце дапамагчы старастам разабрацца са сваімі абавязкамі і наладзіць работу ў групах. Гэта не простая задача, але выканаць яе можна, патрэбна толькі старанне. І два дні, адведзеныя на семінар, павінны стаць для ўчарашніх абітурыентаў своеасаблівай школай пачынаючых лідэраў.

Сапраўды, чаго тут толькі ні было: і трэнінгі на знаёмства і на выяўленне лідэрскіх якасцей, і гутаркі з кіраўніцтвам і актывам універсітэта, і інтэлектуальныя, спартыўныя гульні. А пасля вярчэры – бліц-фестываль «Вераснёўскі экспромт», дзе першакурснікі маглі праявіць свае творчыя магчымасці, пасядзелкі каля кастра і песні пад гітару. Потым нас чакала дыскатэка. А як жа без гэтага – маладосць усё ж такі! А для самых нястомных, напрыканцы дня, быў прадэманстраваны мастацкі фільм «Господа офицеры».

У суботу мы зноў збіраемся на лінейку, праўда, цяпер ужо заключную. Прышоў час падводзіць вынікі і ўзнагароджваць самых актыўных ўдзельнікаў семінара памятнымі падарункамі. А мы, студэнты старшых курсаў, спадзяемся, што на гэтым пыл першакурснікаў не згасне і ў нашым палку прыбудзе шмат таленавітай і ініцыятыўнай моладзі.

Сумна, што часу так мала і што пара раз’язджацца. Аднак не трэба турбавацца, бо ў наступным годзе ўсё паўторыцца. На тым жа месцы...

Настасся ЛАБАДАЕВА, ФСФ.



# СДЕЛАЙ СВОЙ ВЫБОР

28 сентября 2008 года

**ВЫБОРЫ**  
депутатов в Палату представителей  
Национального собрания  
Республики Беларусь

## НАЦИОНАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ

В соответствии с новой редакцией Конституции 1996 года в Республике Беларусь вместо однопалатного Парламента (Верховного Совета) стал формироваться двухпалатный (Национальное собрание). В этом году произойдет очередное обновление его состава. Однако 28 сентября мы будем избирать только депутатов нижней палаты. Они станут представителями наших интересов в Парламенте. Поэтому эта палата и получила название: Палата представителей. О результатах своей деятельности депутаты не реже одного раза в год отчитываются перед своими избирателями, регулярно организуют с ними встречи, осуществляют прием граждан, оказывая им помощь в решении насущных проблем. Если же избирателей не устраивает деятельность их представителя, они могут его отозвать, а на освободившееся место в Палате представителей избрать нового депутата.

Верхняя же палата Национального собрания не формируется путем прямых выборов. Членов Совета Республики будут избирать депутаты местных Советов базового уровня. Это районные советы депутатов (например, Кричевского, Быховского, Чаусского и т.п.) и Советы наиболее крупных городов (областного подчинения). Каждую область будут представлять 8 человек, 8 будут избраны от города Минска (его статус приравнивается к области) и 8 членов Совета Республики назначит Президент Республики Беларусь.

То, что Палата представителей неофициально называется нижней, не означает, что ее роль менее важная, чем Совета Республики. Понятия «нижняя» и «верхняя» палаты появились в связи с тем, что законопроект принимается сначала Палатой представителей, затем одобряется Советом Республики, а после этого закон направляется на подпись главе государства. Законодательная деятельность – это самое важное направление в работе Парламента. Ведь Национальное собрание является высшим органом законодательной власти. А от того, какие законы будут приняты, во многом зависит наша с Вами жизнь. Большое внимание Национальное собрание уделяет молодежной политике, совершен-

ствованию системы образования, демографической безопасности, укреплению здоровья населения, усилению обороноспособности государства и т.д.

## ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПАРЛАМЕНТА

Парламентом не только принимаются новые законы, но и совершенствуются уже действующие. Ведь идеальных законов нет. Необходимость внесения изменений и дополнений выявляется в ходе законоприменительной практики. Вызвана она и теми переменами, которые происходят в нашем обществе. Следует также принимать в расчет то, что наше государство молодое. Создавая законы, Парламент учитывает не только свой опыт, но и практику зарубежных государств, а также современные тенденции развития общества. Кроме законотворческой деятельности, как Национальное собрание в целом, так и Палата представителей в частности имеет еще ряд важных полномочий, которые указываются в Конституции Республики Беларусь.

## ЧТОБЫ ДЕПУТАТ БЫЛ ИЗБРАН...

Каждые 5 лет происходит обновление Палаты представителей. Это – приток новых сил и идей. Но некоторые депутаты будут переизбраны на очередной срок, что также необходимо. У них есть опыт работы

в Парламенте. Они обеспечивают преемственность в деятельности депутатов старого и нового созыва, что создает основу для стабильности государства. В то же время пополнение Палаты представителей новыми депутатами позволяет избежать закостенелости, дает возможность сочетать в разумной степени консерватизм с радикализмом, динамизмом.

Во время предвыборной агитации Вы можете ознакомиться с программами различных кандидатов, а также узнать их жизненный путь. Ведь, делая свой непростой выбор, Вам необходимо не только оценить умение кандидата излагать свои мысли, идеи, но и его деловые, а по-возможности и человеческие качества, постараться определить, с какой целью он стремится стать депутатом.

Чтобы депутат был избран, необходимо, во-первых, более чем 50% явка избирателей округа, во-вторых, кандидат должен набрать больше половины голосов избирателей, принявших участие в голосовании. Если никто из претендентов не получит абсолютное большинство голосов, то во втором туре избиратели данного округа будут голосовать только за двоих наиболее авторитетных кандидатов. Победит же тот, кто получит больше голосов, чем его конкурент

(относительное большинство). Явка избирателей во втором туре должна быть более 25%. Если граждане не примут активного участия в голосовании, то выборы в том или ином округе будут признаны несостоявшимися. А это означает, что здесь пройдут повторные выборы, что повлечет дополнительные расходы. Каждый же из Вас из своего опыта знает, какие проблемы возникают в связи с непредвиденными затратами.

## ВЫБОРЫ В БЕЛАРУСИ – СВОБОДНЫЕ

Выборы в Республике Беларусь, как и во многих других демократических государствах, являются свободными. Но в ряде стран (Бельгии, Греции, Австрии, Турции, Австралии, Аргентине и др.) этот принцип означает только то, что избиратели свободны в своем выборе при голосовании. Явка же на избирательный участок для них обязательна. В противном случае их могут наказать, начиная от штрафа, а в некоторых государствах – вплоть до тюремного заключения. Белорусы же сами вправе решать, идти им на выборы или нет. Но каждый раз наши сограждане проявляют достаточно высокий уровень активности. Опуская бюллетени в избирательные урны, сделайте свой личный выбор и помните, что Ваше решение может повлиять на судьбу страны, а значит – и на Ваше будущее.

Л.А. ЛЕВСКАЯ,  
зав. кафедрой правоведения.

## Сами создаем БУДУЩЕЕ



28 сентября 2008г. состоятся выборы в Палату представителей Национального собрания Республики Беларусь 4 созыва. Несмотря на то, что в СМИ этот вопрос освещается достаточно широко, не все граждане, в том числе и студенты, в полной мере осведомлены о данном событии.

В связи с этим с 10 сентября в нашем университете начал свою деятельность Штаб по проведению пропагандистско-разъяснительной работы среди студенческой молодежи в период подготовки и проведения выборов. Традиционно возглавляет Штаб председатель Координационного студенческого совета, а его членами являются студенты, принимаю-

щие активное участие в жизни университета, среди которых председатели Советов студенческого самоуправления на факультетах и в общежитиях, председатели профсоюзов на факультетах и секретари первичных ячеек ОО «БРСМ», члены МДД. Всего в составе Штаба более 20 человек.

Все студенты, желающие получить какую-либо информацию о ходе проведения предвыборной кампании: о лицах, зарегистрированных кандидатами в депутаты Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, об участковых избирательных комиссиях для студентов, проживающих в общежитиях, о порядке досрочного голосования, а также по другим вопросам проведения выборов, могут обратиться в Штаб и получить необходимые разъяснения. Кроме того, важным направлением деятельности Штаба является проведение встреч и информационных часов со студентами, впервые принимающими участие в выборах «Ты выбираешь будущее», индивидуальной разъяснительной работы по вопросам избирательного права, тренингов и круглых столов «Сегодня – лидер, завтра – депутат».

Члены Штаба стремятся объяснить студентам важность выполнения ими своего гражданского долга, ведь, делая свой выбор, мы сами создаем свое будущее и будущее своей республики.

Члены штаба.

В течение 2007-2008 учебного года в республике проходил смотр-конкурс художественного творчества студентов высших учебных заведений «Арт-вакации». Республиканская комиссия министерства образования тщательно отбирала лучших исполнителей в разных жанрах более чем в 20-ти номинациях. В мае 2008 года на заключительный смотр-конкурс в город Витебск съехались лучшие представители студенческого творчества из всех вузов республики. В рамках этой акции состоялись творческие встречи, концерты, дискотеки.

## И снова творческая ПОБЕДА!

Дипломантами конкурса «Арт-вакации» стали студенты нашего университета: Сергей Малкин (класс доц. Л.Е. Браиловской), смешанный хор педагогического факультета (худ.рук. В.И. Иванова, хормейстер М.В. Атаян, концертмейстер Т.Ф. Крижевская). Звание Лауреата и победителя этого престижного конкурса в номинации «Солист-вокалист классического направления» получили Анастасия Сентюрова (класс доц. Л.Е. Браиловской, концертмейстер Н.В. Пахомова) и Марина Янишевская (победитель номинации «Солист-вокалист эстрадного направления», руководитель И.А. Вербицкая). Кроме того, наши конкурсанты приняли участие в церемонии награждения (А. Сентюрова) и в Гала-концерте лауреатов (М. Янишевская) с участием звезд белорусской эстрады.

Наши студенты достойно представили и университет, и Могилёвский регион в Гала-концерте на сцене амфитеатра. Концерт



был подготовлен лучшими режиссёрами-постановщиками республики, собрал многочисленную аудиторию слушателей и стал кульминацией студенческого праздника.

Н.В. ПАХОМОВА,  
И.А. ВЕРБИЦКАЯ,  
ст. преподаватели кафедры  
фортепиано и вокально-хоровых  
дисциплин.

В университете проводится много конкурсов профессионального мастерства: «Педагогический ринг», Рождественские вечера (фортепианная музыка), конкурс режиссёров (педагогический факультет), конкурс учебных газет (кафедра журналистики), конкурс «Лето, дети, я» по итогам летней педагогической практики (кафедра педагогики), общеуниверситетский конкурс «Лучший будущий учитель» и др.

## КОНКУРС - ПОВЫШЕНИЕ ПРЕСТИЖА ПРОФЕССИИ

Наиболее значимым является конкурс «Лучший будущий учитель», который впервые был проведен в 1995 году в форме педагогических чтений. Позже в рамках конкурса возникла необходимость проведения настоящего урока с учениками в школе и моделирования работы классного руководителя на сцене университета.

Сегодня конкурс «Лучший будущий учитель» проводится в два этапа. В сентябре – апреле проходят факуль-



До этого времени во втором туре было 5 конкурсов: визитная карточка, блиц-турнир, работа с детской аудиторией, реклама учебно-методического пособия и мир увлечений. Но в этом году, по просьбе деканов факультетов, мы сократили до 3 номинаций из-за большого количества участников (9 факультетов и Горещий педколледж). Номинация состоит из визитки «Моя будущая профессия», блиц-турнира, позволяющего оценить знания будущих учителей в разных областях и «Мир моих увлечений». По итогам конкурса жюри определяет лучшего будущего учителя. Победители первых 3-х мест награждаются денежными премиями, за 1 место – 200% базовой стипендии и ректорат дарит телевизор, а все участники – специальными призами. Хочется отметить, что большую работу по подготовке факультетского и университетского конкурсов проводят факультетские руководители и деканы факультетов, за что им большое спасибо.

Конкурсы профессионального мастерства, несомненно, помогут студентам в будущей профессиональной деятельности.

Участники конкурсов, победители становятся хорошими специалистами. Так, И.А. Жарина, А.В. Бирюков, Е.Г. Подольская – преподаватели нашего университета, М.С. Любавин – заместитель директора гимназии № 1, И.В. Якименко – директор гимназии № 3.

За последние годы на многих факультетах были открыты новые научные специальности. Работа по подготовке и организации таких конкурсов должна проводиться на факультетах, если в этом есть потребность. Со временем такие конкурсы могут стать общеуниверситетскими. В 2007 году на факультете экономики и права был проведен профессиональный конкурс специальности «Правоведение».

Конкурсы профессионального мастерства отражают учебно-воспитательный процесс в университете, выявляют перспективы развития работы с молодежью, определяют значимость будущей профессии.

Татьяна ЕВСЕЕВА,  
2 курс ФСФ, отд. журналистики.

тетские конкурсы, а победители факультетских конкурсов участвуют в общеуниверситетском. О том, как проходит конкурс в нынешнем статусе, нам рассказала университетский руководитель производственной практики Л.Ф. Суздалева.

Общеуниверситетский конкурс «Лучший будущий учитель» проходит в 2 тура: 1 тур – урок в школе, который длится 30 минут и обычно проходит на базе 23 школы и детского сада № 42. Участников оценивает компетентное жюри. Состав жюри общеуниверситетского конкурса определяется оргкомитетом и формируется из числа опытных педагогов, специалистов управленческих структур при этом учитываются представительность всех дисциплин, опыт научно-методической работы. Оргкомитет разрабатывает программу общеуниверситетского этапа конкурса, которая включает в себя два тура:

1 – моделирование деятельности учителя на уроке;  
2 – моделирование внеклассной работы учителя.

При оценке урока учитывается научность содержания, логичность, доступность изложения, свободное владение материалом, контакт с учащимися, педагогическая техника, активность учащихся на занятиях.

Выбирая лучшего будущего учителя, жюри оценивает не только урок, но и внеклассную работу учителя, классного руководителя.

2 тур на протяжении долгого времени видоизменялся, мы все время экспериментирова-



## Есть такая страна КОМСОМОЛИЯ

**Комсомолу – 90. Студотрядам – 45. Именно такие знаковые даты отмечают этой осенью в нашей стране!**

Вспомним 1918, первый после-революционный год. В измотанной войной России рождается новое движение, объединяющее революционную молодёжь. С 29 октября по 4 ноября 1918 года в Москве прошёл I-ый Всероссийский съезд рабочей и крестьянской молодёжи, который объявил о создании РКСМ.

7 января 1918 года общее собрание молодёжи города Могилева одобрило решения 1 съезда РКСМ и приняло постановление о создании Могилевской комсомольской организации.

С 24 по 27 сентября 1920 года проходил I-й Всебелорусский съезд КСМБ.

В годы индустриализации комсомол шефствовал над строительством БелГРЭСа, Гомсельмаша, Минской ТЭЦ-2, Оршанского льнокомбината, Витебской трикотажной фабрики «КИМ», шоссе Москва-Минск, Могилевской фабрики искусственного волокна и т.д.

В 1945 году ЛКСМБ награждён орденом Красного Знамени за мужество, самоотверженность и героизм, проявленные комсомольцами и молодёжью Беларуси в рядах Красной армии и партизанских отрядах, в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.



В конце 80-х-начале 90-х годов с нарастанием экономического, социального и политического кризиса общества произошел спад деятельности ЛКСМБ. По итогам XXX съезда ЛКСМБ, состоявшегося в декабре 1991 года, было принято решение о переименовании организации в «Союз молодёжи Беларуси». В феврале 1995г. на XXXVII съезде СМБ был преобразован в «Белорусский союз молодёжи».

20-21 мая 1997г. в молодёжном движении Республики Беларусь появилась новая организация «Белорусский патриотический союз молодёжи» (БПСМ). 6 сентября 2002г. на XXXVIII объединительном съезде ОО «БПСМ» и ОО «БСМ» было принято решение об объединении двух крупнейших молодёжных организаций Республики Беларусь в единую общенациональную организацию «Белорусский республиканский союз молодёжи» (ОО «БРСМ»).

Рожденный революцией, комсомол воспитал несколько поколений белорусских граждан настоящими патриотами своего Отечества. Имена комсомольцев Петра Машерова, Федора Смолячкова, Бориса Царикова, Петра Куприянова,

Зинаиды Корж навсегда вписаны в летопись Великой Отечественной войны. 28 комсомольцев-партизан Беларуси удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

**В 2008 году в университете было сформировано 11 студенческих отрядов общей численностью более 250 человек: 9 – педагогические отряды (работали в ДОЛ «Чайка», «Ольса», «Любуж», «Ласточка», «Зубренок»), 1 – строительный (дислоцировался в СК «Дуброва» Быховского района.**

**В сентябре-октябре в агроторговых фирмах области более 600 человек работают в сельскохозяйственном сводном отряде.**

Славную эстафету от своего предшественника принял белорусский республиканский союз молодёжи, который смог объединить для больших свершений юношей и девушек, у которых есть возможность проявить себя на производстве, в сельском хозяйстве, предпринимательстве, образовании, науке, культуре, спорте и других сферах, добиться реальных успехов в построении экономически развитой, сильной Беларуси.

Одним из знаковых событий в истории комсомола стало формирование студенческих отрядов для работы в различных субъектах хозяйствования области и страны в целом. Покорители целины, ударники комсомольских строек – участники студенческих отрядов внесли весомый вклад в укрепление народнохозяйственного потенциала Советского государства. И сегодня практика создания студенческих отрядов продолжается. В октябре-ноябре комитетом ОО «БРСМ» университета будут проведены турнир команд КВН и фестиваль по интеллектуальным играм, приуроченные 90-летию комсомола и 45-летию студенческих отрядов. Приглашаем студентов и преподавателей!

Д.С.ПЕРМИНОВ.

Люди старшего поколения помнят, как зарождалось это движение. Многие работали в стройотрядах и не только имели возможность улучшить свое материальное положение, но, это очень важно, обрести верных друзей, опыт общения, научиться ценить и уважать труд. Стройотряды – это же еще и романтика!

## Студенческим отрядам – зелёный свет

Хотя эта тема не новая, она актуальна и сегодня.

Итак, по порядку. Деятельность отрядов непосредственно связана с БРСМ, хочешь или не хочешь, но идти нужно именно туда: подать заявление и попасть в список. При этом есть обязательное условие: попасть в отряд можно после 3-го курса, а если хочешь поработать вожатым, то желательно иметь педагогическое образование. В некоторых случаях могут зачислить в отряд при наличии

50 ребят работают 2 вожатых, и вся ответственность лежит на них. За всё отвечает вожатый, начиная от разодранных джинсов, разбитых колен и до серьёзных выходов. Дети бывают разные, так что глядеть надо в оба.

В строительных отрядах работа серьёзнее и тяжелее. И если в подотряде работают и парни, и девушки, то сюда девушек не берут. Обычно, когда идет формирование отряда, подаётся примерно 70 заявлений, после двухнедельного инструктажа по тех-



хорошей характеристики. В нашем университете студотряды формируются по трем направлениям: педагогические, сервисные и строительные. Педагогические набирают вожатых, которые работают в основном в лагерях Могилёвской области. Но можно попасть и в Анапу. Причём, предложение поехать в Анапу кажется одновременно соблазнительным и неперспективным. Соблазнительным, потому что, заплатив около 250 тыс. рублей, ты поедешь к морю и солнцу. А неперспективным, потому что, расплатившись за проживание, питание, привезешь копейки. И все же туда лучше ехать группой из нескольких человек, так как вторая половина дня свободна. Отдых получится класс! Плюс есть выбор: быть вожатой, горничной, спасателем, кухонной рабочей. Только вот с этого года формированием отрядов на юг занимается Лига труда. Если говорить о наших лагерях, то за смену можно заработать около 200 тыс. Однако и здесь своё НО! В отряде из

ниже безопасности, который является обязательным, остаётся человек 20 – 25. Студентов прельщает зарплата, например, если договор подписывается с лифтомашем, то студент может заработать около 2,5 млн.рублей. Но работают полный рабочий день с 8 до 17 часов. Расходы на питание, транспорт берет на себя заказчик. Задержек с выдачей денег нет, с этим строго. С каждым работающим заключается письменный договор, по окончании срока выдается трудовая книжка. Конкуренция на такую работу большая, но некоторые отсеиваются в первые дни, оказываются не готовыми работать в таких условиях.

Если вы решили поработать в стройотряде, чтобы не разочароваться, решите заранее, зачем вам это нужно: если заработать деньги, то работайте, если отдохнуть с друзьями, то совмещайте. Никто не будет держать бесплодных работников и побряжек делать тоже не будет.

Марта АВРАМОВА.



## Строгим и ласковым, мудрым и чутким

Уважаемые преподаватели МГУ им. А.А.Кулешова!

Позвольте мне накануне профессионального праздника обратиться к Вам со словами благодарности и искренними пожеланиями. Я провела рядом с Вами 5 лет. Это время для меня было самым лучшим, счастливым. То, что Вы однажды сумели безвозмездно вложить в нас, в своих студентов, сегодня в полной мере используется нами при выполнении профессиональных заданий. И нам, как самостоятельным взрослым людям, молодым специалистам, работающим в разных сферах, приятно признаться, что мы выходцы из МГУ им. А.А.Кулешова, в котором работают искренние, творческие, обаятельные, строгие и справедливые Учителя. Так как я выпускница факультета славянской филологии, то не могу не вспомнить о наших заботливых и добрых преподавателях: декан ФСФ А.С.Лавшук, В.С.Денисов, Т.А.Кожурина, Е.К.Сычова, С.Э.Сомов, Е.И.Бубенцова, Е.В.Сипайло, Т.Г.Михальчук и др.

Когда-то мы с волнением ждали встречи с Вами на сессии, убежали с занятий, не осознавая, что таким образом сокращаем свой студенческий путь. А сегодня так хочется заглянуть в учебные аудитории, кафедры, где нам так все дорого и приятно. Вы, уважаемые преподаватели, живете в сердце каждого из нас!

Желаю Вам крепкого здоровья, творческих успехов, личного счастья. Пусть не только в дни праздника, но и каждый день звучат в Ваш адрес теплые и сердечные слова.

Ирина НЕКРЫЛОВА,  
выпускница 2008 г., корр. газеты «Голас Касцюкоўшчыны»,  
радио «Могилев».

### Тематика часов информирования

1. Выборы в Национальное собрание 28 сентября 2008 года – реализация демократических прав граждан.
2. Внешняя политика Республики Беларусь на современном этапе.
3. Здоровый образ жизни как основа процветания нации (к Международному Дню отказа от курения и Всемирному Дню борьбы со СПИДом).
4. На шляху сталасці (да 95-годдзя ўтварэння МДУ імя А.А.Куляшова).
5. О мерах по предупреждению дорожно-транспортных происшествий с участием пешеходов. Правовая ответственность за совершение краж и угонов автомобилей.

## Поездка со скидкой?

Буквально год назад волна негодования прокатилась среди студентов и учащихся. Причиной тому – отмена льгот. Иногородним студентам, живущим в различных уголках Беларуси, сложно было представить, во сколько теперь обойдется поездка домой. Но прошло время, и оплата полной стоимости проезда стала привычной. А времена льгот, на взгляд многих студентов, уже канули в лету. Хотя на самом деле льготы есть, вот только формулируются они по-новому, и сложностей в их получении стало больше.

С уверенностью можно сказать, что многие не раз слышали о материальной помощи, оказываемой на проезд студентам и учащимся. Желающих, разумеется, было, есть и будет немало. Но желание отпадает у большинства сразу же, как только сталкиваются с тем пакетом документов, который необходимо собрать. При этом немаловажно то, что такая документация требует частого обновления, это и влечет за собой отказы. Цифры говорят сами за себя. Так, например, в марте профком студентов оказал материальную помощь девяти трём студентам, а в июне – всего лишь десяти.

Но проблема с документацией не единственная, с которой приходится сталкиваться. На оказание материальной помощи претендует лишь незначительная часть студентов. Ведь критерий отнесения к категории нуждающихся в размере прожиточного минимума слишком низкий.

Поэтому тем, кого заинтересовала возможность получения материальной помощи, необходимо сперва выяснить: действительно ли он подпадает под категорию нуждающихся. Согласно документу, материальная помощь на проезд оказывается нуждающимся иногородним студентам

и учащимся, обучающимся за счет республиканского или местных бюджетов. При этом среднедушевой доход семьи не должен превышать 100 процентов наибольшей величины бюджета прожиточного мини-

### ТВОЙ ИНТЕРЕС

мум в среднем на душу населения, утвержденного правительством Республики Беларусь, за два последних квартала.

Согласно Положению «О порядке оказания материальной помощи на проезд студентам УО «МГУ им. А. А. Кулешова»: помощь студентам и учащимся оказывается в виде частичной компенсации (в размере, не превышающем 50%) стоимости проезда (проездного документа) к месту проживания семьи (родителей) не более чем за две поездки (туда и обратно) в месяц на пассажирском транспорте общего пользования регулярного междугородного сообщения или не более чем за четыре поездки (туда и обратно) в месяц на пассажирском транспорте общего пользования регулярного пригородного сообщения.

Материальная помощь оказывается на проезд в суботние, воскрес-

ные и праздничные дни, установленные и объявленные нерабочими, а также во все дни недели во время зимних каникул на период с 1 октября по 30 июня, но не ранее чем со дня подачи заявления со всеми необходимыми документами.

Решение об оказании материальной помощи на проезд и ее размере принимается комиссией, создаваемой в учреждении образования, затем издается приказ, в котором указывается период оказания помощи и ее размер.

Среднедушевой доход семьи студента или учащегося исчисляется за три месяца, предшествующих месяцу обращения за назначением материальной помощи на проезд. Заявление об оказании материальной помощи на проезд подается студентом в деканат факультета. К заявлению прилагаются документы о полученных доходах каждого члена семьи студента за три месяца, предшествующих месяцу обращения, а также проездные документы за прошлый месяц. Более полную информацию можно получить в деканате либо в профкоме студентов (ауд. 163а) или по телефону 28-30-30.

Ольга ТОЛСТАЯ,  
4 к. ФСФ, отд. журналистики,  
профком студентов.



## СПРАШИВАЛИ? ОТВЕЧАЕМ!



## КВН: "Больной вопрос"

В нашем университете много действующих команд КВН, и у каждой есть свои фанаты, а у них накопилась целая гора вопросов. КВНщики – люди занятые, и пообщаться с ними не всегда удается. Газете «УВ» удалось получить ответы на самые популярные и больные вопросы. Ответить на эти вопросы, как бы смешно это ни звучало, согласилась команда КВН «Больной вопрос»!

– Вы (команда) суеверны?  
– Тьфу-тьфу-тьфу!!! НЕТ!  
– Если бы вас сразу взяли в финал областной лиги, но сказали бы об этом за два дня до выступления, стали бы участвовать или экспромт не для вас?  
– Ответили бы на фестивале в Сочи.  
– Кто из вас лучше всего танцует во время финалки?  
– Команда на сцене, Пышка за ширмой!  
– Чего вам постоянно не хватает?  
– Если серьезно, собранности и ответственности.  
– Чем юмор команды «БВ» отличается от других команд?  
– Банальными, несмешными каламбурами.

– Как бы вы охарактеризовали вашу команду в трех словах?  
– Самая нестандартная команда.  
– Какой вопрос задать, чтобы он вам понравился и вы на него ответили?  
– Большой вопрос!!!  
– В каком фильме вы хотели бы сняться?  
– «Секс в большом городе»!  
– Почему в команде так мало девушек?  
– А есть предложения?  
– Можно ли команду назвать породистой?  
– Да! У нас даже награды есть!  
– Есть ли в команде скрытые лидеры?  
– Вскрытие покажет!  
– После выкапывания метро куда девают землю?

– Отвозят в Лигу!  
– Как убить время во время вынужденного простоя?  
– Весьма садистски: попробовать учиться.  
– Общий рост команды? Вес? Возраст?  
– Стабильный!  
– Кто из вас самый красивый?  
– Я!!!  
– С какой командой вы лучше всего общаетесь?  
– Ухэхэнд (Шклов), МХАТ (МГУП).  
– Какими качествами должны обладать ваши болельщики?  
– Большими..... КАЧЕСТВАМИ!  
– Где отдыхает ваша команда?  
– На Дубравенке!  
– Чему в жизни вы могли посвятить столько же времени, сколько КВНУ?  
– СНУ!  
– Что дает вам КВН, кроме азарта?

– Друзей, эмоции, знакомства...  
– Какое желание одно на всех вы хотели бы загадать?  
– Услышать от Маслякова: «НИ ПУХА НИ ПЕРА!»  
Справедливости ради надо сказать, что за время существования (около года) команда добилась многого! Стала Чемпионом Зимнего фестиваля МГУ, обладателем приза «Серебряный огурец» на кубке Шклова. На данном этапе у ребят главной целью является успешное выступление в полуфинале Могилевской областной лиги.  
У команды есть свой сайт (www.bolnoi-vopros.ucoz.ru). Так что, если возникнут еще вопросы, можно смело задавать их на форуме! Всего доброго и удачи ребятам в полуфинале областной лиги!

Наш корр.

## 10 СЕНТЯБРЯ – ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ПРЕДОТВРАЩЕНИЯ САМОУБИЙСТВ

## Выход есть всегда

По рекомендации Всемирной организации здравоохранения 10 сентября каждого года принято считать Всемирным днем предотвращения самоубийств. Частота суицидальных действий среди молодежи в течение последних двух десятилетий удвоилась. По статистике, 30% людей в возрасте 14–24 лет посещают суицидальные мысли, 6% юношей и 10% девушек совершают суицид.

Важно подчеркнуть, не существует какой-либо одной причины самоубийства, любой человек может оказаться в группе риска. Наиболее склонны к совершению суицида те, кто страдает от сильной душевной боли и находится в состоянии стресса, а также чувствует невозможность справиться со своими проблемами.

Многие из признаков, свидетельствующих о суицидальности, сходны с признаками депрессии. Ее основным симптомом является потеря возможности получать удовольствие и испытывать наслаждение от тех вещей в жизни, которые раньше приносили счастье. Поступки и настроение как бы выдыхаются и становятся безвкусными. Человеком овладевает безнадежность, вина, самоосуждение и раздражительность. Заметно ослабевает двигательная активность или, наоборот, возникают приступы громкой, быстрой, порой беспрестанной речи, наполненные жалобами, обвинениями или просьбами о помощи. Часто бывают нарушения сна или волнообразная усталость.

С особой бдительностью следует принять во внимание сочетание опасных сигналов, если они сохраняются в течение определенного времени. Не может быть сомнений, что крик о помощи нуждается в ответной реакции помогающего человека.

Если вы или ваши близкие переживаете тяжелую жизненную ситуацию, одиноки и нуждаетесь в поддержке,

обратиться за помощью и консультацией можно в следующие службы:

✓ Социально-педагогическая и психологическая служба МГУ им. А.А. Кулешова (каб.121), т. 28-38-08, 9.00 – 17.30;

✓ Городской социально-педагогический центр (ул. Мельникова 2а), т. 22-53-87;

✓ Центр психолого-педагогической помощи Октябрьского района, т. 45-54-57;

✓ Центр репродуктивного здоровья молодежи «Диалог» (диагностический центр), т. 22-30-36. Каждый четверг принимают андролог, гинеколог, психотерапевт.

✓ Телефоны доверия:

1. 31-20-22 круглосуточно;  
2. Отдел помощи жертвам насилия, т. 22-30-36, 8.00-20.00 (диагностический центр);  
3. Т. 47-31-61 круглосуточно (психиатрическая больница).

Не забывайте, что внешне, самовнушение играют огромную роль в нашей жизни и в конкретных жизненных ситуациях. Прежде всего, вы должны научиться позитивному мышлению. Мыслить позитивно – значит заставить свой мозг работать на себя, а не против себя. Такое мышление включает в себя положительный взгляд на вещи и использование положительных высказываний для выражения мыслей и чувств. Оно является чем-то вроде самогипноза.

Берегите себя и своих близких! Выход из сложной жизненной ситуации есть всегда!

Социально-педагогическая и психологическая служба.

Редкрат університета віншує  
ЮРЧАНКУ Тамару Сцяпанайну,  
ГЛЕВІЧ Святлану Іванаўну,  
СІНЯКІНУ Браніславу Эдвардаўну  
з юбілеем!

Шчыра жадаем моцнага здароўя, творчых поспехаў, асабістага шчасця, дабрабыту і цудоўнага настрою!



## ФОТО

«Мой родны кут»,  
посвященный 95-летию университета



Печерское озеро.  
В. Гелясевич, студ. 5 курса иняза

## Боевой дух физматовцев

Любители сельскохозяйственных работ физмата и не только они, а все остальные студенты 2 – 4 курсов с 8 по 12 сентября имели возможность помочь в уборке овощной подшефному агрокомбинату Кадино. Большие эстеты по достоинству оценили внешнюю привлекательность спелых головок лука и корнеплодов моркови. А некоторые ребята не удержались и попробовали овощи на вкус.

Из трех часов пребывания на поле два с половиной отводились на уборку урожая и полчаса на отдых. Для поднятия боевого духа во время перерыва ребята успевали не только перекусить, но и поиграть в футбол (луковицами).

Физматовская закалка не позволила ребятам раскисать под заунывным осенним дождем, который, кстати, «сократил» трудовые будни на целый день.



Кто сказал, что от лука плачут?  
Фото С.В. Доросевича.

## УБЕРЕМ УРОЖАЙ

А для достижения более высоких результатов в работе ребята предложили в следующий раз организовать подобное мероприятие с привлечением студентов других факультетов или даже вузов, чтобы привнести в процесс уборки урожая соревновательных дух.

Студенты физмата.

## Лучшие в общежитии

Подведены итоги смотра-конкурса на лучшую комнату в студенческих общежитиях университета.

По итогам конкурса победителями стали 16 студентов, проживающих в самых чистых, уютных комнатах общежитий. Все они поощрены денежными премиями в размере одной базовой величины каждому. Студенты, занявшие в конкурсе 2-е и 3-е места, будут награждены памятными подарками, предоставленными профкомом студентов университета.

## СПИД – угроза XXI века

(Из опыта работы библиотеки)

Формирование здорового образа жизни – одна из глобальных задач, стоящих сегодня перед человечеством. О пьянстве и курении, алкоголизме и наркомании – вредных для здоровья факторах – говорилось и говорится очень много. Иногда их очень мягко называют «вредными привычками». Но именно они, эти привычки, приносят множество бед и страданий в семьи, трудовые коллективы, являются социальным злом для общества. Более того, вредные привычки сокращают продолжительность жизни, повышают смертность населения, способствуют рождению неполноценных детей.

Проблема вредных привычек весьма актуальна сегодня, когда современное общество оказалось перед

лицом опасности, имя которой СПИД. Глобальный характер угрозы эпидемии СПИДа делает нереальной победу над «чумой XX века» в отрыве от государства. СПИД не щадит человека, не признает никаких границ. Это бедствие не должно стать чумой и XXI века. Главным оружием в этом должна быть пропаганда: чтобы человек осознал проблему, ему постоянно нужно о ней напоминать.

Профилактика вредных привычек – одно из важнейших направлений учебно-воспитательной работы в вузе. Библиотека МГУ им. А.А. Кулешова, являясь информационным центром учебного заведения, принимает непосредственное участие в работе по пропаганде здорового образа жизни и профилактике вредных

привычек среди студентов.

Работа в этом направлении началась с традиционных форм. Это ежегодное участие в конкурсе от отдела идеологической и воспитательной работы университета конкурсе плакатов, посвященном Всемирному дню борьбы со СПИДом. Именно участие в этом конкурсе позволило сотрудникам библиотеки проявить фантазию, воплотить свои художественные идеи и замыслы на бумаге. И, несмотря на то, что конкурс этот студенческий, члены жюри не раз отмечали работы библиотеки. Традиционным стало оформление в отделе библиотеки тематических выставок книг и периодических изданий по проблемам профилактики курения, алкоголизма, наркомании и

СПИДа: «Хочешь подарить себе 8 лет жизни – брось курить», «Здоровый образ жизни – основа процветания нации», «Цифры свидетельствуют», «Обратной дороги из кайфа нет». Обязательным элементом выставки является подготовка информационных списков литературы.

Наглядным и интересным было проведение в библиотеке акции «По дороге в никуда...». В фойе учебного корпуса была оформлена выставка интернет-материалов о вредных привычках. Ее расположение не позволяло пройти мимо шокирующих картинок и статистических данных. Цель этой своеобразной выставки – помочь задуматься молодым людям и сделать свои выводы, не ошибиться, выбирая правильную дорогу в жизни. Метод обратной связи – конверт отзывов посетителей выставки – позволил сделать выводы об эффективности подобной акции.

Для привлечения внимания мо-

лодежи к проблемам наркомании был подготовлен буклет «Обратной дороги из кайфа нет!»: сказка о пагубности вредных привычек», где в юмористической форме доводится информация о последствиях употребления наркотиков.

Внедрение в работу библиотеки современных технологий, появление компьютеров, доступ к сети Интернет позволили применить новые формы и методы работы по профилактике вредных привычек, пропаганде здорового образа жизни. Так, была подготовлена мультимедийная презентация «Сделай выбор в пользу жизни, освободись от оков зависимости!». Текстовый и визуальный материалы используются кураторами студенческих групп для проведения кураторских часов в студенческой аудитории.

Е.Н. АСТАПОВА,  
зав. организационно-методическим сектором.